

农民工的教育培训是关系经济社会发展的大事

教育部负责人日前表示，从今年开始，将逐步实现对中等职业教育免费，并先从涉农专业和农村家庭困难学生做起。这个信息使人想到了农民工的教育培训问题。

数以亿计的农民工脱离农村，走进城市，成为新一代城市人，是经济社会发展的必然和不可逆转的趋势。即使在金融危机的冲击下，他们中的许多人不得不返乡，也是暂时的，或迟或早还会回到城市谋生；那些在困境中依然坚守城市者，特别是他们的下一代，就更不会回去了。事实上，现在的经济发展、社会运转和城市生活，早已离不开农民工。既然如此，怎样使农民工更快地融入城市生活，就是我们必须面对和解决的现实问题。

在当下，农民工融入城市生活的障碍还

有很多，其中一个重要因素是，他们面临一个普遍性的问题，即受教育程度不够，整体文化水平较低，大多数没有掌握必要的专业技能。因此，他们往往只能作为廉价的体力劳动者从事建筑、制造、饮食、服务、农副产品的销售以及废旧物资回收等工作。更可虑的是，越来越的农民子女弃学进城，甚至初中没毕业就加入了农民工大军。由于缺乏文化基础，没有一技之长，提升职业技能和就业能力困难，他们也只能走父辈同样的打工之路，继续着边缘化的“城市生活”。

仅仅把农民工文化素质、职业技能同他们的就业相联系，显然是不够的。就业与生活水平、生存状况密切关联，进而会影响整个经济社会发展。譬如，农民工这样长期的、近乎无限供给廉价劳动力，阻碍了企业和产业的

技术升级换代，劳动就业市场也在很大程度上依赖于制造业、建筑业的行业景气；又如，农民工创造了大量的供给，却由于收入低、边缘化而不能作为市民去消费，严重制约了扩大内需；再如，农民工不能顺利融入城市生活，很少分享城市化的成果和文明，容易引发社区矛盾；特别是新一代农民工在城乡文明交错的冲击中长大，教育环境差和生活不稳定，会使他们产生身份认同危机。这个人数不断增加的庞大的社会群体长期处在流动的困惑和焦虑状态，是社会和谐的一大隐患，等等。

对于就业与生活状况的关联，农民工自身已经有所觉悟。新一代农民工中的许多人，宁肯做收入不高但有技术技能含量的工作，就是为了充实和提升自己，他们知道，“学到的手艺、技术，就是以后的饭碗”，也是他们

以上学历”，同时严格年龄标准，如一些制造企业规定女工年龄不能超过26岁。如果采纳这个建议，固然可能在短期内迅速改变劳动能力文化技术构成，但从长远看，从全局讲，却是治标不治本，而且有“地方保护”之嫌。

现在，国家将逐步实现对中等职业教育的免费，并且先从涉农专业和农村家庭困难学生做起。这意味着在农民工进城之前，就有可能接受职业教育，这当然是好事。那么，那些已经在城里的农民工是不是也可以通过某种途径接受职业教育呢？义务教育是一项公益性事业，是建立在户籍制度基础上的。职业教育是否可以打破户籍限制，允许农民工享受市民待遇呢？提高全社会公民的文化技术素质关系到现代化、工业化和城市化进程，不是某个人的事，那是需要政府承担起责任的。

对行贿查询制度的三点建议

□瞿玉杰

从9月1日起，《最高人民检察院关于行贿犯罪档案查询工作规定》开始实施，取消原来录入和查询范围的限制，由建设、金融、医药卫生、教育、政府采购等五个领域扩大到所有领域。（见9月13日《人民日报》）

应当说，扩大行贿查询范围对于遏制无孔不入的贿赂犯罪（尤其是商业贿赂）无疑是一剂良药，它会让行贿者无所遁形，从而发挥震慑作用。然而，鉴于既往行贿违法犯罪行为的猖獗和给社会带来的巨大危害，要想让这剂良药发挥更大的功效，笔者有三点建议：

其一，行贿犯罪档案查询系统要与其他征信机构加强合作，特别是加强与工商注册等机构的联动协作，在惩罚期限内不给有行贿前科的企业“变脸”的机会。防止有的企业通过更换企业名称和法定代表人金蝉脱壳，或者注册成立新的公司另起炉灶，从而洗刷行贿前科，达到规避行贿查询制度的目的。

其二，要对必须进行行贿查询的情形做出明确而细致的硬性规定。报道称：行贿犯罪档案查询系统可作为行政审批、招投标、资金拨付、组织人事、行政执法、司法处罚等的必经程序。但是，对于在什么情况下必须查询行贿档案却缺乏硬性规定。事实上，在建设、金融、干部提拔等领域，相关单位面对官商勾结、权钱交易，宁愿装聋作哑，也不愿或不敢主动查询行贿档案而得罪某些领导。2006年行贿犯罪档案查询系统运行以来，各地的查询比例一直很不理想就是一个例证。

其三，要制定相关法规提高行贿查询结果的约束力。按照《规定》，检察机关只负责提供行贿查询，但是对查询结果的处置却无能为力。这样，势必造成行贿查询的查询结果在一些部门、一些领导眼里形同虚设，没有约束力。行贿犯罪档案查询系统运行以来各地的查询比例之所以一直很低，一个不容回避的原因就在于行贿查询的查询结果往往抵不上个别领导的一张条子、一句话管用，从而让人们逐渐失去了对行贿查询的信心。



新闻观察

□林琳

民生工程不可稀里糊涂打了折扣

据《北京晨报》报道，一则名为《4岁宝宝领廉租房补贴》的消息在多家网站上被热炒。记者在北京住房和城乡建设委员会网站《北京廉租住房已备案结果公示》中找到了这个“最牛宝宝”：序号为948的陈卓，身份证件号显示出生年月为2005年3月29日，保障人口为1人，保障方式为住房补贴。而根据北京市的相关规定，廉租房的申请人应具有完全民事行为能力，至少要年满16周岁。北京市建委称正在调查此事。

在已经公示的廉租房名单中，赫然出现不符合年龄条件限制的“宝宝级”申请人，当中也许确有误会，也许偶然事件背后蕴含着某种必然。因为在此之前已经有人披露，北京约有25名出生于2000年后的“宝宝”在领取廉租房补贴，其中年龄最小的不足2岁。

这则宝宝领廉租房补贴的新闻令笔者回忆起媒体此前报道过的一些类似新闻——比如，在石家庄市平山县王坡乡山北村，7名村干部的父母、哥哥等亲属都是低保户，而他们更贫困的村民却没有享受低保；温州市旧城改建指挥部将安置房低价卖给相关人，该市多个单位局长、主任、院长、行长之类的负责人的姓名赫然在列。此外，各地频频爆

出的经适房、限价房连号事件，也揪出部分不符合条件的申购者。由此可见，在最低生活保障、经济适用房、廉租房等众多民生工程中，有些人蓄意谋取“一杯羹”。

民生工程惠及了不该惠及的人，其原因

尽管不排除个别工作人员的疏忽和失误，如

此正在调查此事。

在已经公示的廉租房名单中，赫然出现不符合年龄条件限制的“宝宝级”申请人，当中也许确有误会，也许偶然事件背后蕴含着某种必然。因为在此之前已经有人披露，北京约有25名出生于2000年后的“宝宝”在领取廉租房补贴，其中年龄最小的不足2岁。

这则宝宝领廉租房补贴的新闻令笔者回忆起媒体此前报道过的一些类似新闻——比如，在石家庄市平山县王坡乡山北村，7名村干部的父母、哥哥等亲属都是低保户，而他们更贫困的村民却没有享受低保；温州市旧城改建指挥部将安置房低价卖给相关人，该市多个单位局长、主任、院长、行长之类的负责人的姓名赫然在列。此外，各地频频爆

出的经适房、限价房连号事件，也揪出部分不符合条件的申购者。由此可见，在最低生活保

障、经济适用房、廉租房等众多民生工程中，

有些人蓄意谋取“一杯羹”。

民生工程惠及了不该惠及的人，其原因

尽管不排除个别工作人员的疏忽和失误，如

此正在调查此事。

在已经公示的廉租房名单中，赫然出现不符合年龄条件限制的“宝宝级”申请人，当中也许确有误会，也许偶然事件背后蕴含着某种必然。因为在此之前已经有人披露，北京约有25名出生于2000年后的“宝宝”在领取廉租房补贴，其中年龄最小的不足2岁。

这则宝宝领廉租房补贴的新闻令笔者回忆起媒体此前报道过的一些类似新闻——比如，在石家庄市平山县王坡乡山北村，7名村干部的父母、哥哥等亲属都是低保户，而他们更贫困的村民却没有享受低保；温州市旧城改建指挥部将安置房低价卖给相关人，该市多个单位局长、主任、院长、行长之类的负责人的姓名赫然在列。此外，各地频频爆